

# SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen **vasárnap** és **esütörtökön**.  
Előfizetési ár:  
Hegyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Kossuth-utca, Pollák-ház,**  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt áron számít fel.

## Október 6.

Gyásznapja a magyar nemzetnek! A kiben egy szikrája van a nagyok, a hősök, a vértanúk iránti kegyeletes érzésnek: annak e napon gyászolni kell, mert a magyar nemzet történetébe e nap fekete betűkkel van beírva. Egy újabb ezredév után is „ha élni fog nemzet e hazán, az igaz hazafiúi kegyelet szivből fakadó szent érzése övezi körül a »Szent Golgothát,« melynek minden porszeme a haza iránti önzetlen szeretetre emlékeztet.

Ötvenkésztendeje, hogy gyászba borult a magyar nemzet. Legjobb, leg-hivebb fia, legnagyobb hősei szenvedtek e napon vértanúi halált. Honszeretetük lángjával s a nagy eszmék iránt való lelkesedésüknek önzetesen, férfiúi büszkeségével álltak a fegyver csöve elé, a bitófa alá, példát mutatni, hogy kell a hazaszeretetért, az elnyomott népek millióinak lelkében, testében kiirthatlanul élő szabadság eszméjéért a halállal szembenézni és meghalni.

Vértanúi haláluk félremagyarázhatatlan bizonyítéka annak, hogy egy nemzet közérzéséből a szent eszméket kiirtani sem golyóval, sem bitófával nem lehet. Meghalhatnak halhatatlan

nevű hősök, elpusztulhatnak a nemzedékek, de egy élni fog örökké, ezt el nem pusztíthatja a halál, e nagy megsemmisítő hatalom sem: s ez a magyar nemzet szabadságszeretete.

A halálnemnek a legborzalmasabb gonosztevőre illő megválasztását: a bitófát, nálunk a dicsőség fénye ragyogta körül, — a honfűi erény pedig örökkön örökké, szent keresztet megillető ájtatossággal borul le előtte, mert az a hely, a hol a hősök halált szenvedtek, a magyar nemzetnek oltárává lett, amely előtt leborulva bocsátja fohászatát a nemzet az egek urához: megbűnhötte már e nép a multat s jövőndöt!

A hősök hősei halálának helyén, Aradon, a nemzet kegyelete oszlopot emelt a nagy multak emlékezetének. Golgothája, búcsújáró helye ez a magyar nemzetnek.

Ha az élet nehéz terheinek küzdelmes viselése nem enged alkalmat ahhoz, hogy a haza nagyjai iránti kegyeletes érzésünknek kifejezését többször nyilváníthassuk, de le nem vezekelhető bűn volna ezt nem tennünk legalább egyszer egy évben, akkor, a mikor az aradi tizenhármak halálának évfordulója van.

A mely nemzet nagyjait nem becsüli, emléküknök öszinte, igaz érzés

szülte kegyelettel nem áldoz: nem méltó az a dicső multra, nem méltó a szabadságra sem!

S a mikor anynyi évtized után lelki szemeink előtt megjelennek a nagyok: készen, hősies elszántsággal szenvedni a bitófán is halált, amelylyel, a harcok mezején előbb százsor állottak szemben: büszkeség tölthet el bennünket, hogy annak a hazának vagyunk mi is gyermekei, melynek ilyen hősei voltak! S a névtelen hősök, akik a haza földjében, véres csaták mezőin ak szszak örök álmukat, a kiknek emlékét nem jelzi az utókor haláskegyelete, ökisjussanak eszünkbe! az róluk is emlékezzünk meg legalább azon a napon, amikor nagynevű bajtársaik, vezéreik szent emlékének áldozunk!

Október 6-ika van. A magyar nemzet gyásznapja!

Hazánk multjának e napra emlékeztető szomorú történetét minden magyarnak, aki magyar anya emlőjét szitta, ismernie kell. Ismerjük mi is.

Sajnos, hogy e gyásznapi ünnepi hangulatát nálunk a képviselőválasztás vásári zsvajja zavarja meg.

De mikor az urna elé lépiünk: jusszon eszünkbe, hogy ma október 6-ika van. Az a nap, a melyen ötvenkét esztendővel ezelőtt hősi vezéreink

## TÁRCA.

### A viszontlátás.

A kényelmesen berendezett garzon lakásnak nappali szobájában ketten ültek: a házi gazda Erdős Elemér és most érkezett vendége Kovács Dezső, aki bevégezte tanulmányait, egy évig külföldön volt tapasztalásokat gyűjteni, s tanulmányait bővíteni. Ma érkezett vissza szülővárosába, első útja kebel-barátjához, Elemérhez vezetett.

Rendkívül meleg üdvözlés után Dezső úti élményeiről beszélt barátjának, azután minden átmenet nélkül mélabús hangon folytatta:

— Mégis különös, hogy az ember szive mily változó. Hisz az emberi test alkatrészei csak minden hét év alatt változnak át — utjunak az anyagcsere által — ezt mondja a tudomány — miért van hát, hogy a női sziv egy rövid év alatt úgy megváltozik?

— Kérlek barátom, felelt Elemér; te csak nem akarsz nekem hiúni. Szavamra mondom, hogy Juliska most sem érez másként, mint egy év előtt. Szive most is a tied, most már bizonyosan tudja itthonléted, epedve vár, míg te itt sötét gondolatokkal foglalkozol, szivedbe a féltés ördöge tanyát

ütött és feketének látod azt, ami a legtisztább, a legféhérebb, ahelyett hogy meggyőződni iparkodnál helytelen feltevéseid alaptalanságáról.

— De a hir, barátom! A kósza hir és Géza levelei mind azt mondják, hogy Juliska legkevésbé se utasította vissza a fiatal emberek hódolatait, sőt a te udvarlásodat is nagyon nyíltan fogadta. Sétakocsizások alatt te voltál boldog kiserőjük, páholyukban állandó helyed volt, — egy szóval, nyílt dolognak tekintette mindenki, hogy te vagy a szép Kalmár Juliska vőlegényjelöltje. Lásd, enged meg, hogy fájdalommal heve elragad — de keservesen esik, hogy egy forrón szeretett leányban és egy kedves barátban annyira csalódnom kellett.

Erdős Elemér kényelmesen elnyújtózva egy pamlagon, hallgatta barátja keserű kifakadását s míg kezei idegesen simogattak sejmese szöke bajusza szálait, gondolatai azazal foglalkoztak, hogy mikép kellene ezt a meggyökeresedett Othellót a jó útra téríteni, azokat az ideákat a féjből kiverni és meggyőzni arról, hogy ő nem akarta barátja ideáját meghódítani és ezt nem is tette. Ha udvarolt a lánynak, azt csak időtöltésből tette és nem is vették másként. Ő jól tudja, hogy Juliska csak Dezsőt szereti, de mitér mindez,

ha Dezső kétkedik szavaiban. Amint barátját ismeri, tudja, hogy ez nem fog lépéseket tenni, hogy megbizonyosodjék Juliska érzelmeiről, inkább kész lesz makacsságában újra elutazni és a leány nem mehet utána, hogy visszahívja.

Hirtelen jó gondolata támadt. Felugorva a pamlárról, barátja elé lépett:

— Várj Dezső, egy eszmém van, s neked azt el kell fogadnod, ha nem akarsz két szivet, — már mint a Juliskáét és a tiedet — megsemmisíteni. Kissé különös eszme, de azt hiszem, megfogja hozni a kívánt eredményt. De add szavad, hogy megteszed azt, amire kérék.

— Hagyd el barátom. Egész életünk csalódások lancozata, és már megszoktam, hogy sorsom úgy vegyem, mint egy megmáshíthatatlan tény, amit egy felsőbb lény bocsát rám. Sorsom az, hogy folyton csalódljam abban, akibe a legnagyobb bizalmam helyezem. Talán már nem is olyan nagyon fajez a sziv, mit könnyelven az érzelmek központjának neveznek.

Elemér azonban nem állt el a tervétől, és annyi érvet és okot hozott fel annak a bizonyítására, hogy Dezső kapitulálni volt kénytelen.

Déltán azután dobogó szível, de még

azért szenvedtek vértanú halált, mert küzdve-küzdöttek azokért az emberi és polgári jogokért, a melyeknek egyikét, alkotmányos kereten belül, a visszaemlékezés e nagy napján gyakoroljuk.

Vörös László.

### Válasz

#### egy pót-programbeszédre.

Nem vagyok képviselőjelölt, pártvezér se vagyok. Nem állhatok ki a templom oldalán meredező faalkotmányra, beszédek tartani: itt felelek hát meg arra a fenyegetésre, mellyel Mérey Lajos úr, az Ugron párt egyik frakciójának képviselőjelöltje, a f. hó 3-án délelőtt tartott programbeszéde elején a szentesi zsidók, az én hitsorsosaim ellen támadt.

Felelek arra a vádjára, hogy itt egy felekezeti tagjai — a választási küzdelemben — együttesen, tömörülve politikai pártállás fogalait és felelek arra a fenyegetésére, mely szerint — oktalanság volt ezt tenni, mert ha harcra kerül a dolog, nem a kereszténység lesz az, amely a rövidébbet húzza.

Mérey Lajos úr okos ember, sokat tanult, sokat tapasztalhatott. Mint volt országgyűlési képviselő, de azóta is — mint polgárember — szerepvívó az országos közéletben. Lehetetlen hát, hogy meg ne értsen, lehetetlen, hogy bizonyos distinkciókat ne ismerjen, — ha csak azt nem feltételezem, hogy megérteni nem akar és a distinkciókat ismerni nem akarja. Mert ilyen eset is lehetséges.

A f. hó 3-án tartott pót-programbeszédét Mérey Lajos úr azzal kezdte, hogy tisztázkodott a vád ellen, mintha ő felekezeti tendenciákat vinne bele a választási küzdelemben.

Nagy általánosságban kifejezést adott annak a nézetének, hogy vallási, felekezeti harcot szítani: egy a haza ellen elkövetett bűnnél; megmondta azt is, hogy edes testvéreim! illik szeretni egymást minden magyarnak, ha nem egyazon vallás vük szerint valamennyien. Es hogy nem

mindig kételkedő gondolatokkal lépte át Juliskák lakásának küszöbét. Ott minden a régi volt. A piros szegfűk, a nefeljűs szemű lobélik, a büszke rózsák most is mosolyogva tekintettek rá, még a Sajókútja is farkosóvalva üdvözölte, mint régebben, mikor jogász korában ebben a házban mindennapos vendég volt.

Kopogására egy csengő leányhang felelt s ő belépve, maga előtt látta a leányt.

— Dezső! Juliska! hangzott egyszerre és azután pár pillanatig szólanul nézték egymást. Oh, a szerelem oly gazdag érzelemben és oly szegény szavakban. Pár pillanatig boldog volt Dezső nagyon, de azután ismét felütötte fejét lelkében a féltékenység.

»Hatha nem szeret már s a viszontlátás csak azért kedves neki; mert régen nem látott s csak pillanatig tartó, mulandó ez öröm a bajos leány arcán.« A kételkedő győzött a szerelem felett és meghajtva magát mosolyogva mondá:

— Nagyon óhajtottam látni Juliska kisasszonyt és Erdős Elemér is megkért, hogy mentsem ki őt, mivel ma nem teheti tisztelget. Sürgős ügyei elutazni készítték. Azonban

szerint imádjá is istenét; de mikor aztán rá tért a vallásfelekezetekre: a protestán sokat ölelte csupán szeretettel a keblére, azokat helyezte egy sorba a katolikusokkal, sőt sok tekintetben ez utóbbiak fölél: a zsidó vallás híveit kirekesztette az ölelésből, ezeknek a szeretetéből nem, csak a fenyegetéséből juttatott.

Miért történt ez? Véges elmémrel csak két okát tudom adni. Mérey Lajos úr nem akart szeretetet hazudni a zsidóknak azért becsülő mis; ez az egyik ok. A másik az, hogy így okoskodott: a zsidóknál nincs már mit keresnem, ellenben a protestán sokat még megbékíthetem és ez a választási harcban javamra fordulhat; sőt lehet, hogy egy kis fenyegetés megfélemlíti a zsidókat is — és ez is valami.

A korteshadjaratok ezek a fegyverci közismertek. Nem veszem rossz néven, hogy Mérey Lajos úr is használatba vette őket annál inkább, mert meg vagyok róla győződve, hogy a szentesi zsidók, mint eddig megvoltak, ezután is meglesznek valahogy az ő szeretete nélkül, fenyegetéseit pedig nem félik.

Csak a helyzet szignatúráját akartam tehát megadni, mikor ezeket előrebocsátom és most rátértek a vádra és a fenyegetésre.

A vád az, hogy egy felekezeti tagjai politikai pártállás fogalására tömörültek tehát felekezeti viselkedésnek bele a politikába, ami kárhuzatos dolog.

Ha igaz volna a vád: osztanám. De nem igaz és — ezt Mérey Lajos úr éppen olyan jól tudja, mint én.

Jól tudja, hogy annak a felekezetnek a tagjai, melyet ő vádol, nem foglaltak el külön politikai pártállást ebben a választási harcban, mert ha ezt tennék, akkor jórésztük, azok, akik a szabadelvű politikai párt hívei — pedig a legtöbben ilyenek — egyáltalán nem szavaznának annál a választásnál, melynél szabadelvű politikai pártállású jelölt nincsen. A megvádolott felekezeti tagjai pedig szavazni fognak egytől egyig — nem politikai hitvallásuk szerint a legtöbben, de — szifelekezeti jellegük szerint fog-

búcsüdvözlétet általam küldi levélkében.

Igy szólt és átadta Juliskának a levelet szemel azonban furkészlóleg vizsgálták a lányka arcát, hogy minő hatással lesz rája Elemér neve, elutazása és a levele.

Juliska édes mosolylyal az ajkán átvette a levelet és letéve az asztalra, minden zavar és pirulás nélkül azt felelte, hogy sajnálja Elemér hogy cikelt utaznia s így nem lehet tanúja a fölött való örömeinek, hogy Dezsőt újra viszontláthatja oly hosszú idő múltán.

Vidám csevegés közt telt el a délután. A mama is látható örömmel fogadta a hazatért Dezsőt, hiszen már régen egymásnak szánta a fiatalokat.

Az est kezdte bontogatni sötét fátyolát, mikor Dezső a búcsúzára gondolt. A délután folyamán meggyőződött, hogy Juliska csakugyan nem változott, Elemér barátja pedig csak az ő kedvéért járt ide oly gyakran és azért fogadták oly szívesen. Ami legjobban meggyőzte, az asztalon levő és még mindig felbontatlan levélke volt.

nak szavazni, erről a mai nap talán Mérey Lajos urat is meggyőzi majd.

Nem akarok visszavágni, mert különben visszafordíthatnám a vádat Mérey Lajos úrra, aki egy tisztán felekezeti körben, ahol az ő javára buzgón korteskedtek, igen jól érezte magát és nem találta megrovasra méltónak annál a felekezeti körnél est a korteskedést. De különösképpen tartom mégis, hogy ő, a függetlenség 48-as politikai elveket valló jelölt, akinek oltára szentháromságát a szabadság, testvériség, egyenlőség kellene hogy képezze, az egyik hitfelekezeti felekezeti körének politikai korteskedéseiben nem utközik meg, ellenben kemény váddal illeti a másik felekezeti tagjait, akik pedig nem is korteskednek. Az egyenlőség mértékének ez a kétféle alkalmazása megerősít abban a meggyőződésben, hogy az Ugron-párt tagjai és jelöltjei kevésbé egyenylőcsok, mint klerikaliskok.

Ennyit a vádra. És most rátértek a fenyegetésre.

Ha kiút, a felekezeti harc, ebben nem a keresztények húzzák majd a rövidébbet: ezt mondta Mérey Lajos úr. Világos tehát, hogy ő a felekezeti harcot keresztények és zsidók közt képzelte el.

Ha kiút akkor Mérey Lajos úrnak igaza lehet, mert hatszáz ezer nem bírhat le erőben milliókat.

De nem utki, Szentesen bizonyosan nem. Ezt, ha akarta, Mérey Lajos úr is megismerhette volna, mielőtt fenyegetődött, azokból a nem kell antiszemita kiáltásokból, melyek a közönség soraiból hangzottak feléje a f. hó 3-iki felvonulása alkalmakor, mert ezek a kiáltások nem zsidó ajkakon hanem a szentesi megmaszlagolhatatlan becsület magyar, keresztény nép ajkán fakadtak.

Ha talán nem tudná, vagy tudni nem akarná, engedje meg Mérey Lajos úr nekem a magyar Alföld szívében, lélekben, érzésben magyar zsidó szözlötének, hogy valamire kitanítsam őt, a Nyitra vármegyei tótok közül ide jött magyart.

Azt gondolta ki ugyanis Elemér, barátjának meggyőzésére hogy, menjen az el Juliskához és jelentsen az ő elutazását. Ha Juliska szereti Elemér, sajnálkoznia fog nagyon és a levertség észrevehető lesz rajta, mit Dezső tudni fog mire magyarázni. Azután a leány bizonyosan iparkodni fog a levelet felbontani, hogy az eltavozott kedves búcsuszavait szemével lássa s talán pár könnyet hullasson a sorokra. De a levél most is ott fekszik érintetlenül, pedig elég alkalma lett volna a leánynak, hogy elővassa. Juliska a konyhára is kiment, hogy a vacsora iránt intézkedjék, de a levélre nem gondolt.

Mikor aztan masnap Elemérrel együtt újra látogatást tett és újra meggyőződött, hogy a pletykák rosszakaratú régalmai: — akkor már hitt és ma Dezső a legboldogabb völgeny, aki boldogságát annak a levélkének köszönheti, mely a Juliskák asztalán felbontatlanul hever.

Levay Béla.



Kitanitom pedig arra, hogy annak a maszlagnak, amivel a nemzetiségi vidékeken, talán a tót Nyitra vármegyében is, felekezeti hecceket lehet csinálni. a magyarság közt nincsen fognatja; ez a mérég a nagy magyar Alföldön elveszti mételeyező, bódító, lélekölő hatását. Elveszti azért, mert a magyarság lelkiétől idegen a vallási türelmetlenség; elveszti azért, mert a magyar ember itélőképessége sokkal erősebb, semhogy külsőséget ne tudjon tenni katolicizmus és klerikalizmus, kereszténység és papizmus közt és elveszti végre azért, mert az alföldi keresztény magyar látja, érzi, tudja, hogy az itt lakó, itt élő zsidóság van olyan jó a magyar hazáért, mint — teszem azt Mérey Lajos ur.

Azok a száraz menykövek tehát, melyekkel Mérey Lajos úr a szentesi zsidóságot fenyegette — nem tesznek itt kárt emberben. Helyet és közönséget rosszul választotta meg Mérey Lajos úr a fenyegetődzésre, mert Csongádvármegye nem Nyitra és a szentesi nép — hála istennek — nem tót, hanem magyar, aminthogy magyar a szentesi zsidóság is, melyet a fenyegetés el nem fog riasztani attól, hogy a mai választásnál polgárjogaival éljen.

Bölcsen cselekszi hát Mérey Lajos úr, ha a felekezeti harc mumusait szépen vattába göngyöli ismét és hazaviszi Nyitrába.

Ott talán még vannak ijedős zsidók. Szentesen nincsenek.

*Bánfalvi Lajos.*

**Nehéz hallás** — Egy gazdag úrnő, aki Nicholson dr. mesterséges füldejával nehéz hallásból és fülzúgásból gyógyult ki, a nevezett orvos intézetének 75,000 forint adományozott oly célból, hogy olyan süket és nehézhalló egyének, akik nem rendelkeznek az anyagi erővel ahhoz, hogy maguknak ilyen füldebhartákat megszerezhessenek, ingyen juthassanak ilyenekhez. Levelek címzendők, 6270 szám alatt Nicholson intézetének „Longcott“ Gunnersbury, London, W.

**Fogyasztási adók csökkenése.** Az a rövid hír, mely a nagy adóreform keretében a fogyasztási adók egyes fajtáinak, nevezetesen a bor és hús fogyasztására kivetett adónak leszállításáról szólt, a mai viszonyok közt is kiérdemli teljes figyelmünket. Elavultnak és tarthatatlannak kijelentett adórendszerünk alig hatott károsabban a nemzeti élet bármely ágában, mint ott, ahol a munkaerőt az ő túlságosra fokozott adótételével megdrágította. Az egyes fogyasztásra szánt cikkeknek ez a megdrágítása idézte elő azt, hogy ugyanaz a bér ma kevesebbet ér, mint tíz és néhány évvel ezelőtt s mivel a munkabéreket megfelelően fokozni a mi viszonyaink közt nem volt lehetséges, beallott az el nem maradó elégtelenség s a társadalmi ellentétek kiélesülése.

Az Egyesült-Államokban és Angliában, a hol az államjövédelmét főleg a vámokból és a fogyasztási adókból szedi, ezeknek az emelkedésével lépést tartott, sőt fölül is multa a keresetnek és a munkabéreknek emelkedése. Így aztan az állam követelési elviselethetői lekötés s nem állam követelési elviselethető eredményt, mint minálunk, a hol az apadó keresetből kellett fódózni a dráguló cikkek árát. Az állami fogyasztási adók versenytársaként léptek föl utóbb a mindinkább szaporodó kartelek is, a melyek legtöbb esetben

szintén drágították a cikkeket. Mig azonban a fogyasztási adókból befolyó jövedelem jórészt hazánkban maradt, a kartelek által kisorsított milliók java része Ausztriába vándorolt át, hogy gazdagítsa a magyarság és a magyar ipar ellenségeit. Kartel-törvényünk azonban máig sincs.

Az állami háztartás rendje és az évenként kimutatott fölöslegek annyira boldoggá tették az ország kincstartóit, hogy komolyan sokáig nem gondoltak az irányban szükségesség reformokra, s ha tudták, akkor sem vették komolyan azt a kárt, a mit közgazdaságilag, de szociális tekintetben is okoztak. A melyebbre látásnak és a finomuló köteletségérzetnek idejét látjuk elkövetkezni, ha a finanszminiszter immár segíteni akar a fogyasztási adóknak káros következményein.

Az okos adópolitika legegyszerűbb tételivel ellentétes az, hogy megadóztatják a sőt, a petróleumot, húst, a mindennapi fogyasztásnak nem nélkülözhető cikkeket, ellenben adómentesnek hagy sok olyan fényűzési cikket, a melynek fogyasztói az egy pár százalékos adót meg sem érzik. Lukács László valóban emléket emel magának, ha ezen segít, s ha megszabadítja a nemzeti termelést attól a nyűgtól, a mely ma a fogyasztási adók révén a munkáskezet s ezzel az általános termelést is sanyargatja. Megvagyunk róla győződve, hogy ezzel iparunk fejlődésének egyik legerősebb akadályát is elhárítja, mert olcsóbbá teszi a munkáskezet s ezzel a termelést. E mellett lehetővé téve a jobb táplálkozást, javít a nemzeten fizikailag is.

Némi aggodalmaink vannak azonban arra nézve, hogy az ekként csökkenő jövedelmek pótlására a szeszadót emeljék. Erkölesei tekintettel ez ugyan helyes; jó volna a nemzeti egészség szempontjából is, ha az iszákosságot korlátoznák. Népünk egy része azonban a szeszfogyasztást fölébe helyezi mindennek s lemond inkább akármiről, de a napi palinkának ki kell járni. Ugy, hogy ezen az úton a munkabérek leszállítását, vagyis inkább a napszám értékének emelkedését szemben a nem nélkülözhető kiadásokkal elérni alig lehet. A mi pedig igazán lényeges és meghalgtatni való kívánság s épp ezért ajánljuk is a pénzügyminisztériumban tanácskozó urak figyelmébe. Keressenek más objektumot az adóra.

**A siketek halianak.** A „Die illustrierte Welt“ folyóirat 27-ik száma Chiswick High Road, No. 626, London, W egy csudálatos kúra leírását tartalmazza siketség és fejfájás ellen, amely kúrát a beteg otthon, a lakásán is alkalmazhatja és amelynek mindenkor kitünő eredménye legyen. A nevezett lap ezt a számát mindenkinek bérmentve megküldik kívánatra, aki címét a folyóirat szerkesztőségéhez beküldi.

**A segítő egyletek.**

A földműves embernek immár kétéféle segítő intézménye van, melyeket a törvényhozás bölcsessége alakított számukra. Egyik: a gazdasági munkássegítőpénztár, melybe most van a legalkalmasabb idő a beiratkozásra, a másik az egyes községekben alakított munkássegítőalapok, melyeknek az 1898-ik évben alkotott böcs munkástörvény rakta le fundamentumát. Tudott dolog, hogy a munkástörvény úgy a munkára fölfogadó gazdának, mint a munkásnak jogait és kötelezségeit előírja. Nem néz ez a munkástörvény sem jobbra, sem balra

és egyforma igazsággal bünteti, legyen az gazda vagy munkás, aki ennek a törvénynek igazságot betűjét be nem tartja. A büntetések egy fajtája pénzbürség is. Mar most a törvény fölhatalmazta a földművelésügyi minisztert, hogy ezeket a bürséggézeket visszaajánlja a munkások jóvoltára, vagyis ezeket is felhasználja a községekben eddig is sok helyen meglévő segítőalapokat erősítsék. Azért mondottuk, hogy ezeket a bürséggézeket is felhasználják az alap gyarapítására, mert nem csupán ezekből léssen és nő meg ez a jótékony és sok keserű könnyetletölő emberséges intézmény. Hiszen a földművelésügyi miniszter nem kevesebb mint 154 ezer koronával gyarapította újfent a községi munkássegítő alapokat. Így nő meg aztán ez alap is, mely ha majd rendelkezésének alkalmas, elég erős lesz, akkor megkezdheti áldásos munkáját. De erre az időre még várni kell.

És mi lesz akkor a rendeltetése? Az, hogy ha a munkásember munka nélkül marad, ami nem saját hibájából, mulasztásából történt és ha ezért maga, családja nyomorúságot lát, az alpból kama nélkül vagy kis kamatra alkalmatlanul, apródonként visszatérítendő kölcsönt kap. Ugyanígy kidukál majd a kölcsönrel való segítség, ha az illető beteg lesz vagy pedig csapás latogatja.

És érdekes az is, hogy ezen emberséges, a munkások jóvoltára szolgáló intézmény igazgatásában, kormányzásában a munkások is részt vesznek, vagyis ahol a segítő intézmény megalakult, ott az igazgatóságba helyes arányban a munkások képviselői is helyet foglalnak és véleményüket kikérik, hogy tárjuk olyan helyzetben van-e, hogy segítségadás indokolt?

Persze, hogy sok érdekel munkásember, akire ráérne mar is egy kis segítség, e sorok olvasásakor azt mondja: »Add Úram, de mindjárt« és magunk is szeretnénk, ha minél előbb elkezdenék segítő munkájukat ezek a községi alapok: de azt mindenki be fogja látni, hogy az ilyen célú alapnak gyarapodnia, növekednie kell, hogy célját betölthesse. Hiszen az élők is növekszik, cseperedik, míg gyümölcsöt hoz és csak az a fő, hogy gondját viseljék, helyesen állják. Ennél az alpnál is az a fő, hogy akik hivatva vannak ezt gyarapítani, azok végezzék dolgukat. A példa előttük áll. Földművelésügyi miniszterünk országos gondjai mellett nem feleli a szegény embernek ügyét s ahogy csak teheti, öregbíti ezt az alapot. A vármegyéken is meg van a szeretet iránta, aminthogy sokféle ezeket is számít már az alap.

De mégis az az igaz, ami közmondás alakjában így él: segits magadon és az Isten is megsegít. A segítőalap majd meg lesz egykor, de ez sohasem lesz képes olyan segítséget adni (nem is szántak annak) hogy az előregedet munkásembernek kenyeret adjon. Ilyen a munkások segítőpénztára. Tegyük a kettő között különbséget. A községi alap és ez se mindjárt, mert csak még most teszik le fundamentumát, majd kölcsönrel, (amit vissza kell fizetni), segíti a munkásembert, emez, a segítőpénztár pedig akár ma is segítséget ad, ha úgy fordul a sor. 240 családnak törlötte le nyomorúságában esett könnyét ez az új segítőpénztár olyanokat a kik b'c' r' a t' k' z' akik jövőjüket biztosítani elég komolyak és előrelátók.

Népünk jövendő sorsán igaz szívvel aggóda, ismételtlen csak azaz végezzük, hogy ebbe a munkássegítő-pénztárba; iratkozozzon be minicnk. Hét számra 20, vagy 10 fillért kell befizetni a postánál egy levélbélyeg formájában s tagjai vagyunk. Jelentkezni a községi előljáró ságnak kell. Aki még többet is akar érrol tudni, azok vegyék meg Vetészi László ismertető könyvecskéjét, abban minden megvan írva, ami erre a segítőpénztarra tartozik.

### Tudnivalók a képviselő választásra.

Lajos Imre dr. polgármester, *Burján* Lajos választási elnök megkeresésére, a mai képviselőválasztás alkalmából — a választási elnök következő intézkedéseiről értesíti a választó közönséget:

A Kossuth-tér katonai kordon veszi körül. Ezen a téren tehát a gyülekezés és tartózkodás tilva van.

A Kossuth-térre futó utcákon a kocsi-közeledés a Kossuth-útcán a régi tyúkpiacig, a Petőfi-útcán a Petőfi-szálló kocsihajójáig, a kongóút felől a református egyház bérházáig el lesz zárva. Kivételek van helye oly esetben, midőn a gyalogmegjelenésben akadályozva egy választó kocsi jelenik meg, a választásra. Az ilyen választóhoz fő kocsis az eladrt vonaton is a saavatszedő helyiség elé bocsátatik.

Az egyes pártok elhelyezésére vonatkozólag tartózkodási helyekül a következők jelöltettek ki:

**Dr. Molnár Jenő** pártjának a Tabak-féle párhelyiség és az előtte levő tér.

**Méry Lajos** pártjának a központi szálloda és az előtte lévő út.

**Dr. Tasnády Antal** pártjának a Petőfi-szálló és az előtte való járda.

**Mezőfi Vilmos** pártjának a régi város-ház udvara: pártselyiségül pedig az adópenztár várakozó szobája és a fűzőlőszerek színeje.

A *Haris-ház sarkától a felső piacterre vezető út a gyalogközeledésnek fenahagyták*; ellenben a szavazatszedő helyiségekbe vezető útvonalak csakis a választópolgárok és a szabadjeggyel bírók részére lesz nyitva.

A református templomhoz vezet gyalogjárda és a templom előtti emelkedeti hely a templomba menőknek szabad lesz.

## Ujdonságok

Szentes, 1901. október 6.

— **A döntő nap.** Október 6-ra, a nemzeti kegyeletes gyász napjára viradtuk ma. De nem szentelheti Szentes népe a gyászos megemlékezés kegyeletes érzésének ezt a mai napot, mert egy szűk látókörű központi választmány úgy határozott — **k o r t e s f o g á s b ó l** —, hogy ma, a gyásznapon legyen itt az országos képviselőválasztás és inkább a kegyeletet rugta fel kegyetlenül, inkább gyalázatot hozott ezzel a város törzsökös magyar népére, semhogy kiengedje kezéből a kortesígyvert, mely az úcai népet akarja belevinni a választási harcba — döntő szerepvivőnek. Nem a gyász ünnepe, hanem a kortesharc vásári zaja terjeszkedik hát ma szét utcáinkon és gyászos ez a nap csak akkor lesz Szentesnek, ha gyógyni talál a harcban a vad indulat, a fékevesztett szenvedély a józan, higgadt belátás fölött. Szentes polgárai, kik ma legszebb alkotmányos jogotok gyakorlása végett léptek az urna elé; ezt így gondoljátok fel és ha már megejtették rajtatok azt a szegényt, hogy ma, az országos gyász szent ünnepének megszenteltség-telenségével kelljen egy választási harcot megküzdenetek: köszörülje ki legalább józan belátástok ezt a csorbát azzal, hogy ne engedjétek tért az indulatoknak, szabályzatok meg komoly méltósággal a mindig kitörésre kész szenvedélyeket és gyakorlójátok legsebb polgárjogotokat úgy, hogy a tisztességet segítsétek gyűzelemre — A döntést ez a nap ügyis aligha hozza meg. Szinte hihe-

tellenek tartjuk, hogy a gyásznappal kegyeletlen megsértése, megcsúfolása árán is, ma eredményre vezesse a képviselőválasztás. De legalább azt meg kell mutatnia minden szentesi polgárnak, hogy — rákényszerítve bár e napon a kortesharcra, — azért magát e szent napot nem gyalázza meg hejehujával.

— **A fogyasztási adóhérlét ügyében** Szentes város részéről L a k o s Imre dr. polgármester vezetése mellett Budapestben, a pénzügyminisztériumnál járt küldöttségnek nem kedvezett a szerencse. A küldöttség T ö p k e államtitkáránál és a szakreferens miniszteri tanácsosnál járt el megbízatásában és mindkét helyen azt a felvilágosítást kapta, hogy a város elkészítet a kérelmével, mert a minisztérium nem játszhat sem az árverések komolyságával, sem a szavával, a javadalmat pedig árverésen nyerte el a legtöbbet ígérő M a y és B a c k aradi cég. Ha a város az árverés napján táviratilag fordult volna a minisztériumhoz, hogy a javadalomra reflektál, akkor még élnyérhetne volna, mert az esetben, szintén táviratilag — lefújtat volna a szegedi árverést. Másrésztől megnyugtatót szerzett magának fent a küldöttség az új bérlők tekintetében, amennyiben megtudta, hogy az új cég voltaképpen csak a mostani bérlőt jelenti, miután a hátuk mögött a mostani bérlő: Bernfeld áll.

— **Alkotmányos haderő.** Katonaszág elkezdett tegnap, az este 6 órai vonattal, a városba: a szegedi 46-ik gyalogezred 153 emberre, 9 tiszt vezetése alatt. Ezeket kívül 30 csendőrt összpontosítottak Szentesre. Ez lesz az alkotmányos haderő, melynek feladata, fentartani a rendet és biztonságot a képviselőválasztás idején: A katonaságot a város túl a kurcai épületben, a tiszteteket a Petőfi-szállóban szállásolja el a város, a csendőrség a laktanyán helyezkedik el. Így ünnepeljük meg, — szuronyfódeszet alatt október 6-át, a magyar nemzet legfajdalmasabb gyásznapiját, — dicséretessé érte a központi választmány hazafias bölcsessége. Az egyik helyi újság L a k o s Imre dr. polgármester bűnét is róttá fel, hogy a választáshoz ime katonaságból teszi ezt, vagy nem tudja, hogy a polgármesternek egyáltalán nincsen jogában és mőljában képviselőválasztáshoz katonaság kirendelését, önkényűen kérni. — Ez kizárólag a választási elnök joga és dolga. Ő bírálja meg: szükségét látja-e az adott viszonyok közt, a rend fentartása végett katonaságot is kérni. Ha igen, akkor előterjesztést tesz erre nézve a polgármesternek, a polgármester viszont az alispánt keresi meg — a választási elnök kívánsága szerint és az alispán intézkedik aztán arról, hogy a kívánt katonaság kirendeltessék. Tiszán *Burján* Lajos választási elnök ténye hát az, hogy tegnap a katonaság megerkezett. A választási elnök feloldossága pedig olyan nagy, a választás zavartalan lefolyása biztosítása tekintetéből, ezért senki őt váddal nem illetheti.

— **Csikódíjazás.** A csongrádvármegyei gazd. egyesület a lónyelvés emelése érdekében, a földművelésügyi miniszter támogatásával csikódíjazást rendez f. hó 20-án Szentesen, a városi Jurenák féle ház udvarán. Díjazni fognak ez alkalommal anyakancával elővezetett szopos csikókat és 3 éves kancacsikókat. E díjazásnál a következő díjak lesznek: Három állami díj anyakancával elővezetett szopos csikóknak, — e díjak közt az első 100, a második hatvan, a harmadik negy-

ven korona; ugyancsak három állami díj, egy 100 egy 60 és egy 40 koronával; 3 éves kancacsikóknak Szentes város díja 100 korona, anyakancával elővezetett szopos csikóknak és egyesületi díj, szintén 100 korona, három éves kancacsikóknak. A nevezés feltétele az, hogy minden bejelentő hatóságilag, vagy az egyesület elnöksége által ismert két tanúval köteles igazolni, miszerint az általa nevezett és birtokában levő ló úgy a szopos, mint a három éves kancacsikót nála ellette és hogy a csikó állami, vagy hatóságilag engedélyezett mentől származik. Az állami díjakra bejelenthet minden csongrádvármegyei lótenyésztő gazda, Szentes város díjára csakis szentesi lótenyésztő gazda, az egyesületi díjra minden gazdasági egyesületi tag. A bejelentéseket az egyesület titkára, hivatalos helyiségében (Petőfi útca, városi bérház), a díjazás napjának reggeli 8 órájáig fogad el. A lovakat és a három éves kancacsikókat a versenyre katonán kell elővezetni.

— **Mozgalmas nap** volt városunkban a tegnapi, azzá tette a pártok utolsó crókifejtése, mellyel mindegyik a maga javára akart hangulatot csinálni a mai képviselőválasztásra. A Kossuth párt hivi reggel hosszú, díszes kocsisorban, lobogókkal vonultak ki a vasútállomáshoz fogadni Budapestről érkezett jelöltüket, T a s n á d y Antal drt, aki L u b y Géza és B a r t a Ferencz már megválasztott orsz. képviselők társaságában érkezett ment. A menet a vasúttól nótázva, zeneszóval vonult a Petőfi-szálló elé, hol az érkező vendégeket szép lányok sora várta virágajándékkal. Majd népgyűlést tartott a párt, délelőtt fél 11 órakor a Kossuth téren. Délután a M o l n á r párt tartott körmenetet, melyet szintén népgyűléssel fejeztek be, este pedig a Kossuth-kör rendezett fákyás menetet.

— **Harc a rendőrök és a legények közt.** Egyetlen büntnyet tárgyalat f. hó 2-án egész nap a szegedi törvényszék. Egy sereg csongrádi legény volt a vádlott, akiket azért állítottak a törvény elébe, mert összetűztek a rendőrökkel és azokat le is fegyverezték.

A múlt évi szeptemberben történt a korcsmai verekedés Csongrádon. Ünnepp nap volt és a legények mulatságra gyülekeztek a Szlávik-féle vendéglőben. Eleinte csak csendesen poharoztak, később azonban a jókedv elragadta őket és poharakkal dobálóztak. A vendéglős több ízben felszólította a legényeket, hogy az üvegétől tartózkodjanak, ennek azonban semmi fogadata se volt.

Éjfélkor egy legény ismét poharat vágott a tükörhöz. A vendéglős ingerülten kiáltott:

— Ki dobta a poharat?

— D o m o k o s János; mondták a legények.

A vendéglős erre kérdőre vonta a legényt, aki nekiment és megütötte. A vendéglős felesége erre rendőröket szollított be a korcsmába. Mikor aztán a rendőrök a legényt körülfogták, az elkialtotta magát:

— Ne engedjétek bántani, cimborák.

Ekkor vették észre a legények, hogy társuk veszélyben forg. H a j d ú Imre, T ú r i Imre, K ó s a János felugrottak az asztaloktól, rátámadtak a rendőrökre, elvették a kardjaikat és kilökdösték őket a korcsmából.

Hatóság elleni erőszak büntetnének elkövetése miatt állottak ezért most törvény előtt a legények. És a bíróság a vádlottakat egy-egy hónapi fogházra ítélte el.

Az elítéltek mind főlebbeztek a felső bírósághoz, büntetésük enyhítéséért.

— **A helyzet Csongrádon.** Vármegyénkben csak Csongrád van még hátra, hogy országgyűlési képviselőt válasszon. Ott f. hó 10-én zajlik majd le a kortesharc, akkor dől el, ki legyen Csónrad képviselője. A helyzet odaát azóta, hogy a választási mozgalmakról legutóbb beszámoltunk, nagyot változott.

Ez idő szerint ugyanis csak két komolyan számba vehető jelölt van már a testvérvárosban, miután F a r a g ó Antal Kossuth-párti a jelöltségtől visszalépett. A két jelölt: B a r o s s János szabadelvű és H e g y i Antal Hegyi páter párti. A küzdelem így is heves lesz. De remélni lehet, hogy a szabadelvű párt győz és ezzel odaát is letörök végképen a demagógia.

— **Öngyilkosság.** Egy 24 éves fiatal ember dobta el magától f. hó 3-án könnyelműen az életet, azon való búslutában, hogy egy leány kikoszorózta. Sz é p e B a l o g h Sándor a fiatal öngyilkos neve. Apja donáti tanyáján kötötte el, az istállóban az öngyilkosságot, egy vadászfégyverrel melbe löve magát. A fiatal ember most szabadult haza a katonaságtól, szorgalmas, törekvő gazda volt, apjának nagy segítése a gazdaságban. A gyilkos golyó a harmadik borda alatt, jobb oldalon a mellcsont mellett hatolt testébe és rögtöni halálát okozta.

— **Elfojtott tűzveszedelem.** Vészes hangrangkongás nem jelezte ugyan, de tűzveszedelem fenyegette tegnap délelőtt ismét a városunkat. V e c s e r i János I. tized 350 sz. háza gyuladt ki a kisgörgös utcában, de azonnal észrevették a veszedelmet a házbeliek és szomszédok, segítség is volt gyorsan kéznél és így elfojtották a tüzet. A tüzoltók kivonultak egy tűzfecskendővel s néhány lajtalt s aztán vízbe fojtották a káros elemet anélkül, hogy a várcs lakosságát tüzilármával megriasztották volna.

## Nyilvános köszönet.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító úrnak Neunkirchenben, (Alsó Ausztria) a köszvény és csúszelentes antiaritikus és anti-reumatikus vértisztítőt a feltalálójának.

Ha itt most a nyilvánosság elé lépek, ez azért történik, mert először is kötelességemnek tartom Wilhelm gyógyszerész úrnak Neunkirchenben legforróbb köszönetemet nyilvánítani ama szolgálatért, melyet nekem az ő vértisztító teaja, fájdalom reumatikus bajomban tett s másodszor azért, hogy másokat is, kik hasonló szörnyű bajba szenvednek erre a kitűnő teára figyelmessé tegyek. Nem vagyok képes azt a kínos szenvedést mely három even át minden időváltozások tagjaimat szagatta — leírni, amelytől sem orvosok, sem a Bécs melletti Baden kénves fürdői megszabadítani nem tudtak. Almatlanul hánykolódtam éjjeleken át ágyamban, étvágyam szemelátomást fogott, lefogytam egészen és erőm egészen alahanyatlott. A fentemlített tea négy heti használata után nemcsak teljesen megszabadultam szenvedéseimtől és nem szenvedek ma sem, dacára annak, hogy már 6 hete nem iszom a teát, de testi erőm is észrevehetően javult. Meg vagyok róla győződve, hogy mindenki, aki hasonló bajban e teaóhoz fordul, úgy mint én, áldani fogja annak feltalálóját, Wilhelm Ferencz urat.

Kiváló tisztelettel:

**Butschin-Streidtfeld  
grófnó vezérőrnagyé.**

## Irodalom.

Spanyolország mindig a romantika házája volt. Már a rómaiak előtt mecsországnak tünt fel a dűsgazdag Hispánia. Később a mörök emberi kéz munkájával is feldisznították a magas hegyek kék folyók gyönyörű országát. Csodálatos, álomszerű, pilléres, oszlopos, színes, dűsgazdag épületekkel rakták tele a gyönyörű lejtőket, óriási oszlopsorokkal, melyek fején a Korán aranyos, szent betűi csillogtak, melyek mindegyike a drágakövek valóságos ligete volt. Itt van az Alhambra-ban a 12 stílusú oroszlán mesés kútja, melyeknek fejére örökösen hull a kristálycsöppöpké tört víz és eszünkbe jut az északi költő szonettje; mikor a forrás a romok közül odasohajt a nézőhöz, hogy

„Csalárdnak mondják a fuó habot  
Hova lett rang, hír, szerelem, díszesség —  
Lám, minden eltűnt és én itt vagyok.

A sötét, tarka ablakos folyosókon a múltak árnyai suhognak s a szél elsuhajt az ablak üvegén és végigsuhog az oszlopsorok közt, hol az utolsó Abencrages vére festette pirosra a padló fehér márványkockáját. És azután kihalt világ romjain elmuldt idők borulatából megint végigragyog az arany nap sugar. Spanyolország hegyormain, újra csodálatos, köcsipkéből épült, fehér paloták a spanyol renaissance kővirágos csodái támadnak a pineák és ciprusok árnyán. A spanyol hatalom meghódítja a szomszédokat, azután elnyúl Amerikába is, hogy azután egy dicsőséges fellobbanással hamvába roskadjon és egy gyermekkirály kezén tengődjék az egykori világbirodalom.

Erről az országról szól a Nagy Képes Világtörténet 135. fürete.

A 11 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal e kötet írója is. Egy-egy kötet ára díszes felbérkítésben 16 korona; füzetenkint is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

## Népesedési mozgalom.

1901. szeptember 28-tól augusztus 5-ig.

**Születtek:** Székely Mária, Soós Eszter, Pataki Veronika, Bárány Julianna, Józsa Lajos, Berkes Anna, Csernus Lukács László, Döme Ferencz, Dömsödi József, Kuli Lidia, Dömsödi Mária, Nagy Erzsébet, Molnár János, Takács Eszter, Maszlag Mihály, Bédái Eszter, Magyar Erzsébet, Balázs Mária, Kanf Horváth Lidia, Szabó Ignác, Máté Mihály.

**Házasságot kötöttek:** Farkas Sándor Nótári Alojzával. Farkas Antal Nótári Máriaival, Burkus Pál Kősa Rozáliával, Zoó Mihály Czirbus Eszterrel, Dezső Bálint Csernus Lukács Etelkával, Kenyeres Imre Illés Szabó Erzsébettel.

**Meghaltak:** Répa János 40 év, sérülés következtében agyszélhűtés. Czirák János 5 hó, agyhártyalob. Józsa Terézia 6 év, vörheny. Grecsó Anna 8 hó, bélhurut. Kovács Lajos 11 év, veselőb. Polyák Ida 20 év, vörheny. Rozgonyi Pál 20 év, hasi hagymáz Szabó Rozália 70 éves tüdőtagulat, Szamosközi Eszter 7 hónapos agyburkolob. B a l á z s Mária 1 hónapos ranggörcs. Farkas Mihály 8 hónapos bélhurut. Balogh Sándor 24 éves öngyilkos lövéssel. Nemes Lajos 3 hónapos bélhurut.

## Vasúti menetrend.

Érvényes 1901. május 1-től

### Szolnok—H.-M.—Vásárhely:

Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjjel, 11 óra 36 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután, Puszt-Tenyőről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 41 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel. Tisza-Földváról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 6 óra 42 p. este. Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 17 p. reggel 2 óra 44 délután és 7 óra 33 p. este, Tökérol indul 7 óra 48 p. reggel, 3 óra 16 p. délután és 8 ó. 12 p. este. Szentesre érkezik 8 óra 22 p. reggel, 3 óra 47 perc délután és 8 óra 30 p. este. Szentesről indul 4 óra 57 p. d. u. 8 óra 45 p. reggel és 4 ó. 47 p. este. Szegvárról indul 5 óra 29 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 10 p. este. Mindszentől indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 05 p. este és 6 óra 05 p. délelőtt. Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 6 ó 57 p. este, és 10 óra 37 p. délelőtt

### H.-M.—Vásárhely—Solnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 7 p. délután és 8 óra 16 p. este. Mindszentől indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 23 p. éjjel.

Szegvárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 46 p. éjjel. Szentesre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó. 49 p. délután és 10 ó 6 p. éjjel. Szentesről indul 5 óra 55 p. reggel, 11 óra 15 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este. Tökérol indul 6 óra 29 p. reggel, 11 óra 52 p. délután és 6 óra 41 p. este. Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 11 p. reggel 12 óra 35 p. délután és 7 óra 27 p. este. Tisza-földváról indul 8 óra 01 p. reggel, 1 óra 29 p. délután és 8 óra 14 p. este. Puszt-Tenyőrol indul 9 óra 17 p. délelőtt, 41 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel. Szolnokra érkezik 10 ó. 0 p. délelőtt, 3 óra 42 p. 10 óra 06 p. éjjel.

Laptulajonos és főszerkesztő: Dr. M Á T É F F Y F E R E N C Z  
Félelős szerkesztő: B Á N F A L V I L A J O S.  
Társszerkesztő: M Á T É F F Y L Á S Z L Ó.

## Hirdetmény.

A polgármesteri hivatal értesíti a közönséget, hogy a városi viriliss képviselőknak az 1902. évre kiigazított névjegyzéke a f. évi október hó 7-től 11-ik napjáig terjedő időre a tanácsteremben közszemlére lesz kitéve, ahol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s ugyanazon 5 nap alatt ellene felszólamlással élhet.

Szentesen, 1901 október 5.

**Magyar József,**  
tanácsnok  
a. polgármester.

4066/1k. 1901.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírószág, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Szentesi központi takarékpénztár végrehajthatónak Kecse Nagy Bálint és társai végrehajtást szenvedettek elleni 1300 korona tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbírószág területén lévő, Szentes város belterületén fekvő a szentesi 2509 számú telekjegyzőkönyvben A. t. 1. sorsz. alatt foglalt 3118, hrszámú berteikes hazra 440 koronában ezenell megállapított utóajánlati árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi október hó 21-ik napján d. e. 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított utóajánlati áron alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsarának 10 százalékát, vagyis 165 k. 40 fillért készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni a vagy a banatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságnál 1901. szept. hó 8-án.

KATKICS,  
kir. albiró.

**Globus tisztító kivonat**  
a  
**legjobb fentisztító szer**

Dobozonként 10, 16 és 30 fillérért minden falragaszaink által felismerhető üzletben kapható.

Minden kísérlet állandó használatra vezet.

Feltaláló és egyedüli gyáros:

Fritz Schluz jun. Reszvénytársaság Lipcse és Eger.

**Szobapalló és nyomban száradó**

Véritable  
Laque  
Christoph

Véritable  
Laque  
Christoph

**Christoph Ferenc**  
**SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK**

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt használhatassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajlakkok sajátja, elkerülte. E mellett a használata igen egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárggyal feltörülhető, anélkül vagy elveszt-hetné fényét.

**Christoph Ferencz,**  
Avalódiszobapalló fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója.  
Szentos: **EISLER LAJOS.** 12—8

**Mérnöki**  
magánmunkálatokat  
elvállal

**Abaffy Zsigmond,**

volt városi mérnök.

Lakás: Kiszölgvény-útca I. t. 477. sz.

**A Weill-féle újonnan épült és árdába**

egy kocsma helyiség, két szobakonyha, előkamra, pince, jégverem, állás és nagy istálló egy vagy több évre kiadó.  
4—3 Szóke Mátyás,  
tulajdonos.

**Kapható minden könyvkereskedésben**

**dr. Müller** egészségügyi tanácsosnak 37 kiadást megért füzeté a megzavart ideg és 52—32

**szekszuál rendszerről.**

Bérmentes küldés 1 korona  
20 fillér értékű levelbélyeg ellenében  
Róber Curt-tól, Braunschweigba.

**Szenásy, Hoffmann és társa**

SELYEMARÚHAZA

Budapest, IV., Bécsi-útca 4.

Az őszi és téli

**Ujdonságok**

teljes választéka raktárra érkezett. Cégünk elve csakis „First Class” gyártmányok elárúsítása. Cégünk az országban az egyedüli, mely Lyon és Paris legelső és leghíresebb gyárosaival közvetlen összeköttetésben áll; az általunk lekötött minták és minőségek kizárólag cégünkkel szerezhetők be.

Minden egyes árucikknek

**föltétlen szabott ára,**

nyíltan, számokkal van jelölve, ennélfogva a túlbérlés teljesen ki van zárva.

\* 20—2

Minták a vidékre kívánatra bérmentve küldetnek.

**SZENÁSY, HOFFMANN és TÁRSA**

SELYEMARÚHAZA

Budapest, IV., Bécsi-útca 4.

**I. tized 692. számú ház,** mely kocsma és bolt-helyiségnek igen alkalmas, kedvező feltételek mellett, esetleg részlet-fizetésre is eladó.

Tudakozódni lehet lapunk kiadóhivatalában.

**Czeplédi Fülöp**

I. t. 635 számú háza kedvező feltételek mellett eladó. Ugyanott több rendbeli lakás f. évi okt. hó 24-étől kezdve kiadó. Értekezhetni fenti szám alatt, vagy a Dobray-házban levő borbély. üzletben a tulajdonossal. 3—2

**Nagy jövedelem**  
magas jutalék (3—2)

kinálkozik mindenkinnek, aki egy elsőrangú budapesti részvénytársaság képviselőjének, a törvény értelmében megengedett sorsjegyek részletfizetésre való eladására elvállalja. Levelek „Nagy jövedelem” címre Eketéin Bernát hirdetési iroda Budapest, V. Fürdő-útca 4. sz.

**Szüret Mágocson.**

A Károlyi Imre gróf mágocsi uradalmában a szüret megkezdődött és kitűnő jó must hektoliterje, kisebb, vagy nagyobb mennyiségben folyó mérsékelt árrért kapható.

Akiknek vevő szándékuk van, forduljanak ez iránt a mágocsi jószágfelügyelőséghez. 3—3

**Oh jaj!**

**Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak**

**Eljen!**



Megfojt ez az átkozott köhögés!

**Egger mellpasztillái,**

az étvégvel nem renják és külön ízűek.

**Doboza 1 korona és 2 korona**

Próbadoboz 50 fillér. 30—1

Fő- és szétküldési raktár:

**„NÁDOR” GYÓGYSZERTÁR.**

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Egger mellpasztilla csak-hamar meggyógyított.

**KAPHATÓ SZENTENEN:** Gombos László, Stammer László, Torók János, Várady L. ifj. Vára Li L. gyógyszerárakban.

Alapított  
1862.

**TOTTIS és KREN**

•Az északcsillaghoz•

Budapest IV., Bécsi-útca 1 szám.

ajánlják közel 40 éve fennálló és az egész országban legjobb hírnévnek örvendő áruházukat vászon és fehérneműek beszerzésére

**Nagy raktár finom női, úri és gyermek fehérneműekben.**

Teljes menyasszonyi kelengyék **1000** koronától **10.000** koronaig

a legjobb minőségért és a legszolidabb, legmodernebb kivitelért teljes kezesség.

**Legnagyobb gyári raktár szőnyegekben, bútorszövetekben, takarókban, függönyökben, futókban, gyékényekben stb. legolcsóbb gyári áron.**

Nagyobb bevásárlásoknál vagy menyasszonyi kelengyék megrendelésénél **direkt levélbeli megkeresésre megbizottunkat teljes mintakollekcióval saját költségünkre küldjük bárho vá.**

Mintákkal és választék küldeményekkel mindenkoron szívesen rendelkezésére állunk. 12—3



Legolcsóbb  
**KÖNYVNYOMDA!**  
**SZENTES ÉS VIDEKE**  
 könyvnyomdája.

Minden e szakba vágó munka gyorsan, izléssel és jutányos áron készül.

A „SZENTES ÉS VIDEKE”

című, hetenként kétszer, vasárnap és csütörtökön megjelenő lap ezután

egyes példányokban csakis a kiadóhivatalban

(Kossuth-útca Pollák-ház) kapható.

Ugyanitt egy jó családból való fiú tanuloul felvétetik.